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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Здоров’я людини – тема для розмови досить 

актуальна для всіх часів і народів, а в ХХI столітті вона постає більш гостро.  

Стан здоров’я школярів викликає серйозну тривогу фахівців. За даними 

Міністерства охорони здоров’я на сьогодні кожен п’ятий школяр має хронічну 

патологію, у половини школярів відзначаються функціональні відхилення.  

За даними статистики в останні роки відбувається різке погіршення 

здоров’я дітей: збільшення хронічних захворювань, скорочення числа здорових 

випускників після закінчення школи. Все це змушує бити на сполох, оскільки 

через школу проходить все населення, і на цьому етапі соціалізації особистості 

формується індивідуальне здоров’я дітей і всього суспільства. Малорухливий 

спосіб життя, перевантаження навчального процесу багатьма дисциплінами, 

відсутність здорового способу життя у багатьох сім’ях, неблагополучна 

екологічна ситуація є головними причинами цього. Не менш важливою 

перепоною здорового розвитку дитини є відсутність здорового,збалансованого 

харчування. У зв’язку з цим завдання формування навичок здорового харчування 

в учнів молодшого шкільного віку в домашніх умовах та школі є надзвичайно 

актуальною.  

Харчування – необхідна потреба кожного живого та обов’язкова умова для 

життя і розвитку кожного зростаючого організму. Харчова поведінка людей 

залежить від багатьох факторів, основним з яких є відсутність сформованої 

культури здорового харчування. Зміни, що відбуваються останнім часом у склад 

та якість харчових продуктів, в значній мірі ускладнили завдання збереження 

здоров’я людини. Але при цьому наш організм практично не змінився. Сучасна 

їжа переробляється так само, як і тисячі років тому. А реклама закликає школярів 

замість повноцінного обіду вживати снікерси, чіпси, сухарики, газовані напої, 

фаст-фуди, напхані всілякими харчовими добавками, а наш організм з цієї 

сучасної їжі з величезною кількістю цукру, жирів, барвників, консервантів 

змушений насилу витягувати елементи, які необхідні йому для подальшого 

існування.  



Якісне харчування зміцнює здатність до навчання й здоров’я дітей. 

Оскільки харчування впливає на інтелектуальний розвиток і здатність до 

навчання, здорове харчування є необхідною умовою гарної успішності в школі. 

Як показують дослідження, діти, які харчуються більш якісно, отримують при 

тестуванні більш високі оцінки. Навпаки недостатність поживних речовин, що 

мала місце в ранньому дитинстві може впливати на здатність до навчання, 

тривалість перебування в школі, вміння концентруватися і на уважність.  

Проблемою навчання й виховання здорової людини займались чимала 

кількість науковців. Відповідні аспекти можна знайти у працях Я. Коменського, 

Й. Песталоцці, Ж.-Ж. Руссо та ін. Серед класиків педагогіки, що приділяли увагу 

проблемі здоров’язбереження учнів, можна назвати В. Сухомлинського. 

Питаннями виховання культури здорового способу життя в молодших школярів 

займалися Г. Апанасенко та інші. Раціональне харчування школярів вивчали такі 

науковці як: Ю. Бойчук, К. Варивода, Л. Гармаш, Л. Герасименко, М. Гуліч, 

А. Довгань, Н. Коцур, О. Макарова, О. Овчарук, Н. Полька, Л. Пужайчереда, 

Л. Товкун, В. Шкуро та ін. 

Окрім батьків, прищеплюванням навичок здорового харчування учнів 

молодшого шкільного віку має займатися й ЗЗСО. Вчителю важливо пояснити 

учням користь і шкідливість певних продуктів, сформувати корисні харчові 

звички. Реалізувати ці завдання можливо через дисципліну «Я досліджую світ».  

Таким чинoм, актуальність нашої прoблеми i значущiсть її для педагoгiчнoї 

практики зумoвили вибiр теми кваліфікаційної роботи.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови формування навичок здорового харчування 

четвертокласників на уроках «Я досліджую світ». 

Відповідно до мети визначено такі основні задачі дослідження:  

1. На основі аналізу наукової, медичної, навчально-методичної літератури, 

практики навчання з’ясувати стан досліджуваної проблеми. 

2. Дослідити суть поняття «здорове харчування».  

3. Підібрати ефективні методи та засоби до уроків «Я досліджую світ» 

щодо формування навичок здорового харчування в четвертокласників. 



4. Експериментальнo перевiрити педагогічні умови формування навичок 

здорового харчування в четвертокласників на уроках «Я досліджую світ».  

Oб’єкт дoслiдження – освітній процес у початковій школі.  

Предмет дoслiдження – педагогічні умови формування навичок здорового 

харчування в четвертокласників на уроках «Я досліджую світ».  

З метою рoзв’язання пoставлених у рoбoтi задач був використаний 

комплекс метoдiв, а саме: теoретичнi – аналiз медичної, психологічної, 

педагогічної лiтератури, нoрмативних документів із прoблеми дoслiдження; 

класифiкацiя i систематизація теoретичних та експериментальних даних; 

емпiричнi – анкетування, тестування, бесiда, педагогічне спостереження, 

педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний).  

Наукoва новизна дoслiдження пoлягає в тoму, що теоретично oбґрунтoванo 

й експериментальнo перевірено педагогічні умови формування навичок 

здорового харчування в учнів 4 класу на уроках «Я досліджую світ».  

Практичне значення рoбoти полягає в тому, що проаналізовані матеріали, 

отримані в процесі їх дослідження результати сприятимуть збагаченню 

сучасного педагогічного знання з формування навичок здорового харчування в 

учнів початкової школи. Матеріалами дослідження можуть скористатися вчителі 

початкових класів на уроках «Я досліджую світ» та ін.  

База дослідження. Лопушнянський ліцей Берегометської селищної ради 

Чернівецької області (4-А та 4-Б класи). 

Апробація роботи. Положення і результати дослідження представлено на 

низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2024-2025 н.р. і 2025-2026 н.р.). 

Опубліковано наукову розвідку «Технології формування навичок здорового 

харчування в четвертокласників у Новій українській школі» у збірнику наукових 

праць студентів і магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ (Випуск XХІ. 

2025. С. 90-94). 

 



ВИСНОВКИ 

 

Комплексний аналіз наукових джерел дозволив сформувати цілісний 

понятійний апарат дослідження та підтвердив його високу актуальність. У 

сучасних умовах здоров’я дітей набуває критичного значення, оскільки 

зростання функціональних розладів та хронічних захворювань значною мірою 

пов'язане з нераціональним харчуванням. Саме тому формування навичок 

здорового харчування є життєво необхідним у молодшому шкільному віці, коли 

триває інтенсивний ріст та формування основних життєвих звичок. Досліджено, 

що здорове харчування – це харчування, яке забезпечує нормальний розвиток, 

зміцнення здоров’я та профілактику захворювань. Успішне прищеплення цих 

навичок вимагає не лише роботи в школі в межах здоров’язбережувальної 

освітньої галузі, а й тісного партнерства з сім’єю. 

Сучасний освітній процес має бути демократичним, побудованим на 

співпраці та взаємодії вчителя з учнями, що створює умови для цілісного 

становлення особистості. Для підвищення пізнавальної активності та 

ефективного засвоєння знань про здорове харчування необхідно добирати 

сучасні та інноваційні засоби, доповнюючи ними традиційні прийоми. Важливо 

стимулювати учнів до самостійної роботи, висловлення власної думки та 

пошукової діяльності (з використанням підручників, інтернету). Лише 

застосування нестандартних та інтерактивних уроків робить навчання 

насиченим та мотивує молодших школярів до засвоєння стійких, свідомих 

навичок здорового харчування. 

Проведення контрольного етапу дослідження після завершення 

формувального впливу мало на меті оцінити ефективність впровадженої 

технології. Повторна діагностика, здійснена за трьома компонентами, 

підтвердила значний прогрес у експериментальній групі (ЕГ) порівняно з 

контрольною (КГ). Ми використовували наступні рівні: високий (учень знає, 

дотримується правил і пропагує їх), середній (знає, але дотримується 

ситуативно) та низький (має поверхові знання і не усвідомлює шкоди). 



Аналіз показав, що в ЕГ кількість учнів на низькому рівні зменшилася на 

25% (з 35% до 10%), тоді як кількість учнів на високому рівні зросла на 30% (з 

10% до 40%). У КГ, де використовувалися традиційні методи, зміни були 

мінімальними, не перевищуючи 3-5%. Ці результати, підтверджені методами 

математичної статистики, свідчать про статистичну значущість змін. 

Ефективність технології пояснюється її комплексністю та діяльнісним 

підходом: поєднання інтерактивних методів (моделювання, рольові ігри, 

мозковий штурм) із поглибленим контентом (як-от курс «Абетка харчування») 

та забезпечення єдності вимог між школою і сім'єю. Таким чином, експеримент 

підтвердив гіпотезу дослідження: цілеспрямоване використання розробленої 

технології значно підвищує рівень сформованості навичок здорового харчування 

у молодших школярів. 

На основі проведеного дослідження та експериментальної перевірки було 

сформульовано та підтверджено комплекс педагогічних умов, необхідних для 

ефективного формування навичок здорового харчування у молодших школярів, 

а також обґрунтовано результативність запропонованої технології. 

Для забезпечення успішності формування культури харчування у 

четвертокласників нами були запропоновані та експериментально підтверджені 

наступні педагогічні умови: 

- Наявність у вчителів стійкої спрямованості на формування культури 

харчування та володіння сучасними здоров’язбережувальними технологіями. 

- Забезпечення внутрішньої мотивації учнів до освоєння навичок здорового 

харчування та формування ціннісного ставлення до власного здоров’я. 

- Послідовна реалізація діяльнісного та особистісно-орієнтованого 

підходів до формування навичок раціонального харчування. 

- Забезпечення варіативності змісту занять (інтеграція) та систематичне 

використання запропонованих інтерактивних форм і методів роботи. 

- Обовʼязкове врахування вікових особливостей учнів молодшого 

шкільного віку (емоційність, наочно-образне мислення) при доборі методів. 

Проведене наукове дослідження дозволяє стверджувати, що систематичне 

використання нестандартних, інтерактивних методів навчання (рольові ігри, 



мозковий штурм, дискусії, робота в групах), інтегрованих у зміст 

здоров’язбережувальної освітньої галузі, дозволяє досягти значних позитивних 

змін: 

- значне підвищилася мотивація учнів до вивчення та обговорення тем, 

спрямованих на формування навичок здорового харчування. 

- учні свідомо сприймали й дотримувалися режиму харчування та правил 

вибору продуктів. 

- значно зросла готовність молодших школярів пропагувати раціональне 

харчування серед однолітків та в сім'ї, що свідчить про перехід знань у стійку 

життєву позицію. 

Отже, експеримент підтвердив, що дотримання зазначених педагогічних 

умов та застосування інноваційних, діяльнісних методик є ключовою умовою 

для ефективного формування стійких навичок здорового харчування у 

четвертокласників. 

Проведене дослідження не є вичерпним і не претендує на повне вирішення 

проблеми. 
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